

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre
Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados

PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.

Atrasado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción.

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO
FUERA DE PAMPLONA.

Por correspondencia ó giro á favor de la
Administracion en libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NÚMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

LA ENTREVISTA DE GASTEIN Y LA CUESTION ROMANA.

Ya dijimos que los dos Soberanos de Alemania y Austria se han ocupado en Gastein en la situacion angustiosa en que se halla el Papa, desde el momento tristísimo de la ocupacion de Roma por las tropas de Victor Manuel, Rey de Saboya. Los emperadores Guillermo y Francisco José tratan de mejorar las condiciones de existencia de Leon XIII. ¡Dios premie sus buenas intenciones y haga que en un breve porvenir queden reducidas á hechos! ¿Cómo sucederá esto?

A esta pregunta que naturalmente se escapa de los labios al recibir tan grata noticia, contesta un colega:

.....no es ahora ocasion de averiguarlo, todo vez que, á pesar de haber preguntado por telégrafo á Roma, París y Viena, no sabemos un palabra más de lo que nuestros telegramas han dicho.

Lo que importa hacer constar, en primer término, añade «La Union», es la importancia suma que tiene el solo hecho de que los Soberanos de los dos imperios más fuertes de Europa se hayan ocupado de la cuestion romana, desmintiendo así á los titulados patriotas de Italia, que afirman que la cuestion romana ha muerto, y á los revolucionarios de todas las naciones, que les hacen coro con una fé no desnuda de temores y sobresaltos. En efecto, si bien nunca con la solemnidad que ahora, la verdad es que la cuestion romana ha sido planteada muchísimas veces en estos últimos años.

Y se comprende que sea así. Leon XIII, con su política de paz y de conciliacion con los Estados de Europa, ha conseguido tantas y tales victorias, que hoy es la primera figura de la política. Con este motivo, la influencia del Pontificado, siempre considerable,

ha aumentado notabilísimamente. Por otra parte, los triunfos del Papa y el acrecentamiento de su influencia, han producido escalofríos en el Gobierno del Quirinal y en los liberales y revolucionarios de toda Italia, que han buscado todos los medios y maneras de aumentar las angustias del augusto prisionero del Vaticano, á fin de ver si por este camino doblegan su voluntad de hierro.

¿De qué ha servido á Leon XIII la famosa ley de garantías? ¿Qué garantías ha encontrado en ella? ¿Acaso se ha cumplido uno sólo de los artículos que en más ó en menos favorecen á la Santa Sede?

Pío IX, en uno de sus más sublimes la mentos, dijo al mundo que en su cárcel del Vaticano carecia de la libertad é independencia necesarias para el ejercicio de sus funciones pontificias. La Europa liberal le oyó con sorpresa, y aún hubo en ella voces atrevidas que osaron poner en duda la palabra del Santo Pontífice. Leon XIII cuyo espíritu de paz y de moderacion es conocido de todos los gobiernos y pueblos, ha sometido la denuncia hecha por Pío IX, y por más que no hayan faltado sectarios que aparenten no darle crédito, el hecho es que los dos Soberanos más poderosos de Europa no podian ver con indiferencia que el primer político del mundo, que el Padre de muchos millones de súbditos suyos, gimiera como gime bajo el poder de un Gobierno usurpador y tiránico.

Ciertamente la conducta de los Emperadores de Alemania y Austria levantará gritos de indignación y de rabia en la Italia liberal y revolucionaria. Pero ¿qué les importa á ellos esto? Aparte de que la mayoría del pueblo italiano, esa mayoría que se halla retraída de las luchas electorales políticas, les agradecerá cuanto hagan por la libertad é independencia del Vicario de Jesucristo, ¿no tienen ellos medios

materiales de sobra para imponer silencio en todo caso á las protestas de la Italia oficial? ¿No es natural, además, que una obra fundada única y exclusivamente en la fuerza, por la fuerza sea destruida?

Pero no penetremos en los futuros contingentes. Cuando Dios quiere un fin, sabe encaminar las cosas por los senderos que á ese fin conducen. Dejemos que los mismos poderes públicos de Europa, que no quisieron unos y no pudieron otros impedir la usurpacion de Roma, sean los encargados de devolver la libertad é independencia al Romano Pontífice.

Indudablemente sería de gran interés é importancia en las presentes circunstancias, que la restauracion monárquica fuese un hecho en Francia. Así la opinion de Europa acerca de la cuestion romana sería unánime, con la sola excepcion del Gobierno usurpador.

De todos modos. «¡Sursum corda!» En medio de un horizonte cubierto de negras nubes, ha brillado un rayo de luz, que permitirá á muchos conocer la verdad de lo que en Roma ocurre. Quizas no se haya ultimado en Gastein todo lo concerniente á la libertad é independencia del Papa; pero, ¿qué importa esto ante la importancia de los hechos de que nos han dado noticia nuestros correspondientes, hechos confirmados por la mismísima Agencia Havas? Enfrente de las declaraciones del Gobierno usurpador, que un día y otro día repite que la cuestion romana está resuelta por ahora, estan las de los Soberanos de Alemania y Austria, que tratan de dar á la cuestion romana una solucion que no es ni puede ser la actual.

Lo demás es cuestion de tiempo, y seguramente de tiempo no muy largo, segun las señales todas que aparecen en el horizonte.

Correspondencia

Madrid 19.

Sr. Director del LAU BURU.

La prensa.

El Imparcial examina la crisis agrícola por que atraviesa toda Europa señalando como origen del mal, por lo que hace á España, los enormes gravámenes que pesan sobre la propiedad rural por las deudas que la abruma, y sosteniendo que las instituciones de crédito agrícola serán el mejor remedio posible de la crisis actual, pero no el único, porque es necesario tocar con resolucion la cuestion de ferro-carriles.

La Opinion sostiene que llevando ya algun tiempo izquierdistas y liberales de haber puesto en olvido las antiguas hostilidades, nunca como despues de tantos dias de calma podría venir una reconciliacion que impone la lógica y que no puede tener ni el pueril obstáculo del amor propio lastimado; añadiendo que monárquicos leales y demócratas sinceros los señores Lopez Dominguez y Becerra, acabarán por reconocer que no es capitular venir con honradas inteligencias á colaborar en una obra que tiene por lema: libertad, democracia y monarquía.

Las Ocurencias despues de decir que no pasa nada, que no hay tema alguno de actualidad, hace algunos comentarios sobre la actitud del general Martinez Campos y del señor Becerra, sin añadir nada nuevo á lo que ha dicho repetidamente la prensa.

Se ocupa tambien del presupuesto de Filipinas, lamentando que se consigne tan insignificante cantidad para las atenciones de Fomento, y abogando porque ese presupuesto se lleve á las Cámaras como todos los demás.

El Noticiero dice que á pesar de las negativas del Gobierno, sigue preocupando la cuestion de orden público; y que tanto respecto á esto como al anunciado *ciclón centralista*, habrá que esperar á que los hechos confirmen ó desautoricen lo que se viene diciendo.

Tambien se ocupa ligeramente de la estancia del general Salamanca en la Granja y de la actitud del señor Becerra.

El Liberal, ocupándose de los insultos que *El Figaro*, periódico monárquico y conservador, dirige á Boulanger, á Freycinet y hasta al mismo Grevy, dice que en Francia ese lenguaje no origina ninguna persecucion oficial contra sus autores porque los republicanos dicen que la República tiene hondos raíces y se necesita para comoverla algo más que las plumas de un conservador desconocido.

(31) FOLLETIN DEL "LAU-BURU,"

LA ESTRELLA DE VANDALIA.

por
FERNAN CABALLERO.

CAPITULO XI.

En donde hallar en adelante esas bellas nociones de moral, que referian nuestros deseos hácia un mundo mejor? Osmia el egoísmo con la frente erguida, invádelo todo, desde la juventud trabajada por una ávida ambicion, en la edad en que solo sentimientos generosos abrigaba otras veces, hasta la vejez, la que con un pie en la sepultura, especula sobre el alza y sobre la baja, y sueña con un confortable y sólido porvenir para un soplo de vida que le queda.

Discurso de Mr. Kératry en la Asamblea.

Un día de otoño estaban en casa de la viuda

de Trillo, en el comedor, sentados á la mesa de pino sin pintar, esta señora, el Padre Buendía, Trinidad y Mauricio.

Cubria la mesa una mantelería primitiva, tal cual se ven en posadas y paradores; mantelerías que están mandadas recoger y no se recogen; las que si son de lino parecen de punto de aguja, y si son de algodón pueden servir de cobertores; que pesan sobre las faldas, y lastiman los incautos lábios que se les arriman. En eso hacen bien; les dan una leccion de elegancia, pues los labios pulcros nunca deben estar en el caso de necesitar servilleta.

Cubria el mantel una abundante comida, bien condimentada, aunque sin serlo á la francesa, ni con elegancia; puesto que la viuda dirigia las hornallas de su casa con el mismo tino cierto con el que dirigia su labor.

La loza era de la fábrica nueva de Cartuja, extendida ya y usada en toda la provincia.

La cristalería era una legion extranjera, de varias edades y hechuras. La plata buena y pesada; el vino malo y ligero; y el mismo para

todas las botellas, en las que estaba como Periquito entre ellas.

Una nube de tristeza reemplazaba la uniforme calma ántes aneja al rostro de Doña Amparo. Tres años habla que su hijo Raimundo estudiaba en Sevilla,—al menos así lo creía la pobre señora;—y no solo no escribia á su familia, ni iba á visitarla; sino que no ignoraba del todo su madre la vida de calavera que llevaba, puesto que en varias ocasiones habla tenido que pagar por reclamaciones apremiantes, sumas, que aunque no eran muy considerables, visto el círculo ordinario y mezquino á que habian descendido su hijo, eran suficientes á demostrar sus extravíos.

Mauricio, aunque habla seguido achacoso, se hallaba un tanto robustecido, merced á los baños minerales de Chiclana, que le habian prescrito los médicos.

Lo que Doña Amparo con su buen sentido habla previsto, se habla verificado. Fuese por la natural inclinacion que engendra el tra-o, fuese por el apego, hijo de la costumbre, fortalecido por el convencimiento de que le convenia, Raimundo se habla apegado fuertemen-

te á su prim. Menos explícitamente habla sentido lo mismo Trinidad, á la que la ausencia de su primo en su viaje á los baños habla dejado un vacío, así en la casa, como en la mesa, que la llevó á desear su regreso, á la manera que desean las personas adeptas de lo cómodo y de la uniformidad, que las cosas que se quitan de su lugar, vuelvan á ocuparlo.

Así es que, cuando lo dispusese la viuda, estaban ambos muy prontos á casarse, sin que entre ellos mediase ni antes ni despues palabras de amor, de pasion ni de celos, estimulantes que graduaba Doña Amparo tan innecesarios en los buenos matrimonios, como el de las espectas finas en sus amasijos. Y razon llevaba la señora en su sensata proa; que el puro arroyo corre siempre claro, tranquilo mientras apicible y sin nubes; está la atmósfera,

El Padre Buendía y Mauricio acababan de regresar de su expedicion al principio de este capítulo, y Mauricio referia durante la comida los pormenores y las simp ed a de su via-

Manifiesta que la república puede darse ese lujo de generosidad, porque en ella no hay poderes inamovibles, en los cuales se vaya acumulando el descrédito y la deshonra que con las personas se comunica a las instituciones, puesto que un presidente poco digno desaparece y deja libre su puesto a otro más digno, llevándose aquel consigo su censura y su descrédito.

Pregunta qué sucedería si hubiera en España un periódico que tratara al jefe del Estado como hace *El Figaro* en Francia, llamando clones a Grevy y Freycinet; y concluye afirmando que cuando la mala suerte depara a los monárquicos por rey un Carlos IV ó un Fernando VII, lo tienen años y años al frente de las instituciones y cuando la suerte los libre de él, habrá dejado corrompida y condenada a perecer a la monarquía.

Calma política.

Tan absoluta es la carencia de noticias y tan completa la calma que reina en las esferas de la política que *El Correo* suprimió anoche su «Balance del día.» *La Epoca* hizo lo propio con sus notas de última hora, y la prensa de la mañana se lamenta de esa atonía que hace tan penosa la misión del periodista, porque el público quiere novedades aunque no las haya, y aquel tiene que procurar revestir cuando menos de nueva forma los asuntos ya conocidos y los temas agotados.

Y hago estas indicaciones, por que como yo no he de escribir fantasías, siendo mi misión fotográfica hecho é impresiones, necesariamente tienen que carecer de interés mis cartas, en estos días de tan completa calma.

Hasta tal extremo llega el marasmo y la atonía, que ni el artículo del *Diario de Barcelona*, de que ayer me ocupé, ni la noticia del teniente del escuadrón de la escolta real, tan propios uno y otra para hacer comentarios, han llamado como era de esperar la atención de la prensa.

Cábalas.

Hace dos ó tres días viene diciéndose que existen trabajos encaminados á la formación, en plazo más ó menos largo, de un ministerio Camacho, Martínez Campos, Alonso Martínez, y que se trataba de fundar un periódico para defender esa idea.

Creo que esa especie no tiene fundamento serio, y que sus autores ó inventores no han estado muy acertados en sus cálculos, pues si es cierto que en el partido liberal hay elementos que no están muy satisfechos, no lo es menos que ni el Sr. Alonso, Martínez ni el Sr. Martínez Campos han de hacer por ahora cosa alguna que contrarie la tendencia política á que obedece el Sr. Sagasta.

¡Si hubieran hablado del Sr. Marqués de la Vega de Armijo, sería más verosímil la especie!

Ejército nacional.

Mucho se piensa hace tiempo en reorganizar el Ejército Español á la manera que en otras naciones donde es menos costoso al Estado, siendo relativamente más numeroso.

En este pensamiento coinciden los hombres de todos los partidos, habiendo dado el primer paso en esta reforma por el señor Castelar cuando en 1873 declaró obligatorio el servicio de las armas.

Aquello fué la iniciación del pensamiento y sobre el cual no han dejado de cavilar los estadistas de nuestro país.

Los demócratas y demás fracciones liberales no se oponen á esta reforma y de los únicos que se temía que hicieran alguna resistencia era de los Conservadores; pero estos también, parece que no solo están conformes, sino que de ellos partirá la iniciativa en el parlamento en la próxima legislatura por medio de una proposición de ley que presentará el diputado de la minoría Canovista Sr. Los Arcos.

El asunto no está aun definitivamente resuelto porque entre unos y otros partidos hay diferencias de apreciación acerca de algunos detalles; el pensamiento está aceptado por todos.

En la reforma que se proyecta hay algo de imitación á los Landeours de Alemania respecto al Ejército de Reserva para disminuirse el activo, y además de establecer para todas las clases sin distinción el servicio obligatorio.

Como de este asunto no han tratado todavía formalmente los jefes de los partidos, no puede anticiparse juicio alguno respecto á la opinión individual de cada uno de ellos, y no es posible por tanto asegurar cual podrá ser la extensión que alcance esta delicada reforma si llega á plantearse.

La salud de la Reina.

Un periódico de la noche, *El Correo*, no obstante su carácter ministerial, que parecía natural le sirviera para hallarse bien

informado, sobre todo cuando se trata de hechos públicos y notorios, insertó ayer un telegrama de la Granja anunciando que la Reina había paseado por los jardines.

Si el colega hubiera guardado su telegrama para mañana, probablemente hubiera acertado, porque la Reina, que se levantó ayer á la una de la tarde, como dije no salió de sus habitaciones, hoy se ha asomado ya al balcón, pero por consejo de los médicos no bajará á los jardines hasta mañana ó pasado.

Mañana ó pasado podrá, pues decir *El Correo* que esa noticia la ha anticipado de hace dos días.

«La Union...»

Se ha comentado mucho hoy un suelto de última hora que el periódico conservador *La Union* publicó en su edición de anoche referente á la traslación de la Granja á un Regimiento que se halla de guarnición en Salamanca, de un oficial del escuadrón de la escolta Real del que hablamos ayer.

El asunto no tiene nada de particular ni de misterioso. En mi carta de ayer expliqué el suceso tal como había sucedido; pero *La Union*, que por ser monárquico y conservador debía dar ejemplo de respeto y discreción cuando hablara de altas instituciones, se inspiró ayer para escribir el suelto indicado en círculos donde sin duda no hay muchos adictos á la monarquía y á los cuales oyó rumores completamente inexactos y destituidos de todo fundamento, que le han salido las censuras de algunos de sus propios amigos y de no pocos adversarios.

En el suceso que ha dado lugar á esas maliciosas murmuraciones no ha habido nada político ni en él se ha mezclado para nada personaje alguno que no sea la que, por razón de ser militar el protagonista, tengan la competencia necesaria para entender en él.

El Ministro de Marina.

Se había dicho que hoy iría á la Granja el general Beranger, acompañado del contralmirante Sr. Llanos, con objeto de poner á la firma de la Reina varios decretos.

Esta noticia no se ha confirmado. El ministro de Marina no ha salido de Madrid: lo hará mañana probablemente.

Última hora.

S. M. la Reina ha despachado hoy con el señor Alonso Martínez; hacien ya su vida normal, aunque sin bajar á los jardines.

Si no tiene novedad, mañana ó pasado podrá ya recibir al general Salamanca, pues si bien se ha dicho que el ex-director de Administración había sido recibido hoy, esta noticia no se ha confirmado; al menos me la han negado desde la Granja.

Montero Rios y la Escuadra.

Se han dedicado algunos periódicos á ridiculizar el acto que han supuesto realizado por el señor Ministro de Fomento de haber visitado la Escuadra de Instrucción, á nombre de su compañero el de Marina.

Ni la ha visitado ni la visitará, pues si bien el señor Ministro de Marina le ha autorizado para hacerlo, por medio de una real orden, el señor Montero Rios no ha pensado hacer uso de esa autorización, y agradeciendo la deferencia de su compañero de Gabinete declinará el encargo, manifestando que no siendo competente en asuntos de Marina no tiene objeto su visita á la escuadra.

Corrientes de conciliación.

Apesar de lo que declaró anoche el *Resumen*, órgano de la izquierda, negando en absoluto que esta fracción política haya modificado su actitud respecto del gobierno y que lejos de esto no ha entrado ni tiene porque entrar en ningún género de inteligencias, se aseguraba hoy en los círculos políticos que las inteligencias y corrientes favorables á una conciliación existen mal que no ven con buenos ojos la fusión porque así no lograrían medrar; y se añadía que los trabajos se hallan adelantados, que en la próxima legislatura se concretará esa unión entre los señores Sagasta y Lopez Dominguez union solemne que se celebrará dando quizá la Cartera de Guerra al último y un alto cargo al señor Becerra, que son los únicos después de todo la significación que mantienen la decaída bandera de la izquierda.

Pero como en política todo es anómalo no debe extrañar que el señor Becerra que vino de la república al reconocimiento de la monarquía sea el que con más decisión que el general Lopez Dominguez, siempre monárquico, abogue por esa inteligencia.

Y despues de todo no puede ocurrir otra cosa porque los políticos todos, lo que desean es ocupar un puesto y por el camino que seguian los señores Lopez Dominguez

y Becerra estaban llamados á ser los heredados por espacio de mucho tiempo.

El Corresponsal.

La seguridad en Orense.

No hace muchos días anunciaron los periódicos de Galicia que una cuadrilla de malhechores había robado al Cura párroco de Jubeneos, despues de maltratarlo cruelmente.

Pocos días despues la misma gavilla de foragidos, organizada, al parecer, con el objeto de robar á las personas pudientes de la comarca, realizó otro en el domicilio del señor Cura de Santa Eugenia de Lobanes.

El día 6, por la noche, siete criminales asaltaron la casa rectoral de Lobanes. El anciano Párroco, Fr. Fulgencio Araujo, se hallaba dentro en compañía de su sobrina y una sirvienta. Apercebido del criminal intento, reforzó las puertas y se dispuso á resistir el asalto.

Los ladrones emplearon entonces la dinamita. De la primera explosión voló un esquinal de la casa. Aterrado por el procedimiento, y en vista de que intentaban reproducirlo, el señor Abad capituló, franqueando la puerta de entrada.

Los bandidos, en número de siete, penetraron en tropel, intimando al Párroco que les entregase las cantidades en metálico que poseyese, á lo que se negó, pretestando que no tenía fondos en su poder.

Los criminales no se conformaron con la excusa, y en medio de un infernal vocerío condujeron al cura Párroco al pajar, amenazándole con dejarle encerrado dentro y prenderle fuego á la paja. Viendo el Cura que los facinerosos se disponían á llevar el dicho al hecho, resignóse á entregar sus caudales, que se hacen ascender á la suma de 10.000 duros.

El vecindario está consternado, habiendo causado gran sensación la desgracia ocurrida á su anciano párroco, Fray Fulgencio Araujo, el cual hace treinta y cuatro años que viene desempeñando aquella feligresía y goza del mayor prestigio entre aquellos honrados y laboriosos campesinos.

Un acto de justicia.

Reproducimos con gusto lo siguiente, que tomamos de *La Correspondencia*:

«Un incansable misionero, un religioso benemérito de nuestras posesiones Filipinas y Marianas, el virtuoso recoleto P. Fr. Aniceto Ibañez, ha sido significado por el ministerio de Ultramar al de Estado para la concesion de la gran cruz de Isabel la Católica, en premio de sus muchos y relevantes servicios.

Lleva de residencia en Ultramar el P. Ibañez treinta y cuatro años, y es conocido y apreciado de casi la totalidad de los funcionarios públicos que allí han estado, y muy en particular de los 750 deportados que se mandaron á Marianas en 1874, y para quienes fué una verdadera Providencia, que llegó hasta fundar por su propio esfuerzo un hospital, en donde recibieron no pocos, con los auxilios corporales, los consuelos de la Religión.

Muchos de aquellos procesados políticos que aún viven, no pueden oír sin conmoverse el nombre de este celosísimo sacerdote.

El P. Ibañez posee á la perfección varios idiomas; ha contribuido mucho á propagar el habla de Castilla en Marianas, escribiendo en castellano y en chamorro el libro titulado «El verdadero cristiano ins truido, y un vocabulario y una gramática que le encargó un gobernador general.

Apesar de sus achaques y de sus setenta años, pasó á las Carolinas por orden del Gobierno, á raíz de los sucesos consabidos, yendo como superior de la misión que allí se mandó, en la que empleó todo su tacto y su saber.

En suma; el P. Ibañez es, por todos conceptos, uno de los misioneros y de los españoles más meritorios de nuestras posesiones del Archipiélago filipino.

Exterior.

La cuestion anglo-rusa.

El incidente surgido entre las comisiones encargadas de fijar la frontera turquesto-afghana con motivo de las exigencias rusas reviste una gravedad de que los más optimistas no pueden despojarse.

Conocido el encono de la autócrata Rusia, hácia Inglaterra, desde que intervino en la

última guerra turco-rusa, impidiendo que la media luna mahometana se desluciera por completo bajo los ferrados cascos de la caballería cosaca, claro está que el menor acto de hostilidad que se produzca entre aquellas dos potencias toman un carácter muy grave y trascendental.

Situación política de Europa.

No entramos en más detalles acerca de la cuestion afgana porque la cosa no es más que un pretesto.

La verdadera causa queda apuntada más arriba, y así lo han de entender con nosotros los lectores, máxime cuando se nota como vamos á indicar en un libérrimo bosquejo el estado de las naciones europeas que no puede ser más intranquilo, como lo prueba ese innuendo ir y venir de los monarcas, esa continua tensión de los diplomáticos, y esas perpetuas querrelas que surgen entre las naciones, querrelas que se someten á un arbitraje, como si ningún Estado quisiera afrotar la responsabilidad de ser el primero que rompiendo la valla de la prudencia, se constituyera en incendiaria chispa que inflamando los apilados combustibles de las pasiones internacionales, provocando una lucha europea cuyo desenlace pudiera ser terrible para el mismo que con mano imprudente tremolara el primero el sangriento estandarte de la guerra.

Empacemos por

Francia.

Combatida interiormente por dos tendencias, á cual más desarrolladas, vé amenazado de continuo el orden y el reposo público por una guerra civil de éxito dudoso para los dos partidos monárquico y republicano.

En el exterior vé surgir como negro fantasma la alianza austro-alemana, que amenaza de un modo terrible su frontera alpina y alsacio-lorénica, y presa de febril actividad é impulsada por un secreto instinto, estudia los medios más poderosos de destrucción construyendo infinidad de torpederos, queriendo sugetar los vientos á sus propósitos, fabrica aerostatos aplicables á la guerra, y fortifica apresuradamente los puntos estratégicos de sus regiones S. y E.

Y no solo esto; la ambiciosa cuanto desca belladora política colonial del Cancellor Bismark, amenaza destruir de un solo golpe las pretensiones é influencia francesa en el Tonkin declarándose protector ya que no patrocinador del proyecto del Papa de enviar á Pekín un delegado apostólico.

Alemania y Austria.

Convenida en Gastein la alianza, claro está que los soberanos de esas naciones tienen el mutuo deber de proteger mutuamente la política de cada una. De aquí el que se esperamente en los Balcanes notable desasosiego producido por el influjo austriaco, que ejerce una intervención cast directa en todo lo que á Bulgaria se refiere, fomentando quizá en el cerebro de Alejandro la idea de una nueva anexión.

El emperador Guillermo ordena y dirigirá en breve grandes manobras militares en la Alsacia-Lorena, y su mirada inquieta lo mismo se dirige al continente, que se posa en las colonias de la demás naciones, que en su ambición quisiera él poseer.

Rusia y Turquía.

¿A qué mencionar los implacables odios que existen entre ambas potencias? Dos sangrientas guerras en muy pocos años dicen más que cuanto pudiera ocurrirnos.

Celoso el czar del engrandecimiento de algunos pequeños Estados de los Balcanes y no pudiendo tolerar la existencia en el mapa de su rival de siempre, se prepara de una manera formidable, como para una guerra.

Italia é Inglaterra.

La primera de las naciones citadas, se encuentra como indecisa, y sigue una conducta hábil para no indisponerse con Francia, hasta tanto que tenga asegurado el apoyo decidido, claro y terminante de Austria y Alemania.

Inglaterra revoloteando como mariposa, liba de nación en nación el precio anticipado de un apoyo que no ha de prestar y ya se opone á Rusia ya alhaga sus ambiciones; tanto aparenta favorecer á Turquía, como le hace cruda guerra.

España.

Nosotros, únicamente en medio de esa tensión europea, nos sentimos perfectamente tranquilos en medio de la general inquietud, y es que estamos convencidos de nuestra debilidad y no queremos esponernos á un fracaso.

En vista pues de este pequeño estudio ¿no debe deducirse que grandes é inmediatos acontecimientos se preparan?

Un globo monstruo.

El norte-americano M. Van Tassel acaba de construir un globo de 150.000 pies cúbicos de capacidad, con el que se propone atravesar de E. á O. la América del N.

Cosechas y mercados.

Francia.

Merced al calor y tiempo seco reinante, dice la *Revista Agrícola*, los viñedos presentan una lozanía que no se esperaba para la época actual. La Clorosis tan manifiesta y extendida á numerosas plantaciones desapareciendo, y á su vez las hojas adquieren el hermoso verdor oscuro que sustituye á la amarillez que las dominaba.

El Mildew que tan amenazador se presentó en la segunda quincena de Julio y que hizo consentir á muchos propietarios en la pérdida de sus cosechas, esta contenido en tales términos, que nuestro corresponsal de Beaujolais nos dice que "el domingo 18 de Julio, hicieron los viticultores reunidos una excursión por todo el campo y practicaron un minucioso reconocimiento teniendo en cuenta: 1.º la diferencia que pudiera existir entre las viñas tratadas con el caldo cobrizo Bordelés y las tratadas con otros remedios que allí se han usado; 2.º la ventaja ó desventaja que se notase entre las viñas tratadas por tal ó cual procedimiento y las no tratadas; 3.º convencidos de que la presentación de la enfermedad peronosporica es realmente un hecho, observar á que altura se encontraba la invasión, en que puntos más y en cuáles menos y tomar notas para, en los domingos sucesivos hacer nuevas excursiones y continuar datos y notas semanales con el fin de hacer un detenido estudio de la marcha del viñedo y la propagación del Mildew.

A esta fecha, encontraron que las viñas habían sido atacadas por la enfermedad, principalmente las situadas en terrenos bajos y encontraron una notable diferencia entre las que habían sido tratadas por cualquiera de los procedimientos y las no tratadas, hallando que las tratadas estaban en mucho mejor situación que las no tratadas con respecto á su vejetación y que no se notaba en las tratadas sino muy raras manchas de la enfermedad mientras, en las no tratadas y en algunas en que se había hecho de mala manera el tratamiento, había mucha más enfermedad.

A los ocho días, ó sea el domingo 25 de Julio, se notaba que el Mildew no se hubiera extendido permaneciendo los viñedos poco más ó menos en el mismo estado que el Domingo anterior.

En las semanas sucesivas han notado que la enfermedad se ha retenido: las hojas atacadas, en las que el Mildew había invadido gran parte, se han secado por completo, especialmente las hojas bajas, y por lo demás hoy no se distinguen los viñedos tratados de los no tratados en cuanto al desarrollo de la criptógama, pero sí en su lozanía, pues los tratados ostentan más fuerza y vigor que los no tratados.

Los mercados han tomado en algunas plazas una pequeña animación. Las buenas clases de vinos sostienen sus precios firmes: los vinos bajos han tenido alguna depreciación.

También el mercado de cereales acusa algún movimiento mayor que en anteriores decenas. Los precios no tienen variedad sensible.

Italia.

Los pronósticos sobre la futura recolección de la vid son muy contradictorios: mientras de una parte dicen que se espera una gran cosecha, de otra comunican que no pasará de mediana.

Las noticias coinciden en un punto, esto es, que el Mildew ha de ocasionar inmensas pérdidas en el año actual.

La viña se encuentra en un estado de precocidad que dá esperanzas de efectuarse la maduración de la uva mas pronto que los años anteriores, si continúa el tiempo favorable reinante en el medio día y en la parte de Barletta. No así en otras regiones que la temperatura es muy variable é insegura y hace desesperar á los cosecheros.

Los mercados en vinos muy poco animados, raras ventas para el exterior y escasísimas para el consumo.

En cereales no hay movimiento.

España.

Las noticias que alcanzamos de varias provincias, en lo concerniente al mercado de vinos, son buenas, pues que el movimiento comercial no decrece sino que por el contrario acusa alguna animación y los precios se sostienen firmes.

En las provincias castellanas Valencia y alguna de Andalucía, han notado en la decena un regular movimiento.

Los viñedos en general presentan buen aspecto. Las enfermedades cryptogámicas por todas partes asoman la faz, pero el daño de estas no se deja sentir todavía sino en puntos muy limitados.

Inaugurada la nueva campaña en el mercado de trigos, en las principales plazas de la península, los trigos nuevos tienen predilección; son de clase superior á los de cosechas anteriores. Los precios sostenidos y con tendencia á alguna pequeña alza. Las transacciones no son numerosas por falta de contratantes, sobre todo de vendedores, que no acuden á los mercados.

No completos todavía los datos que tratamos de adquirir sobre la actual cosecha de trigo, podemos hasta hora calcular que no llega en cantidad á la del año último si bien la calidad es superior.

Navarra.

En algunas localidades de nuestra provincia

se ha reanimado bastante el mercado de vinos. Nuestro comisionado de Mañeru nos comunica que la venta de allí es grande. Los precios á 9 y 10 cántaros en clases inferiores, cotizándose las buenas clases á 12 reales con muchísima aceptación.

El estado del viñedo en Navarra es bueno á la fecha, aunque altamente comprometido por la existencia del Mildew en la mayor parte de los viñedos. De algunos pueblos sabemos que apesar de la sequia constante que reina, ha habido cinco ó seis días, en los que se ha visto desarrollarse la enfermedad de una manera alarmante.

No es esto lo general: en la mayor parte de la provincia, como ya hemos dicho, la enfermedad está iniciada y aun estendida, pero se halla contenido su desarrollo.

Entre tanto, como la estación adelanta, y la planta adquiere cada vez más fuerza de resistencia, puede concebirse mayor esperanza, aunque no abrigar la confianza ciega que predomina en el espíritu de la mayor parte de los viticultores.

Hay que tener en cuenta que el Mildew se desarrolla en pocas horas como sea favorecido por condiciones de calor y humedad necesarias á su desenvolvimiento y en pocas horas destruye las cosechas y deja las plantas aniquiladas para el año siguiente.

Debemos pues vivir entre el temor y la esperanza y lo mas prudente es no confiar demasiado sino prevenirnos y atajar el mal en lo que sea posible y esté á nuestros alcances.

Gacetillas

Insertamos gustosos en este lugar el siguiente aviso cuya lectura recomendamos.

A los cazadores.

Se hace saber: continuará celebrándose una Misa en la Iglesia de M. M. Beatas los días festivos á las tres de la mañana en el mes actual y tres y media en el de Setiembre; los aficionados que quieran tomar parte en la suscripción abierta con este objeto, pueden entenderse con D. Regalado Cabasés, Zapatería núm. 44 ó don Antonio Olaso Mercaderes 6.

Mañana domingo á las nueve de la mañana se verificará con toda solemnidad en la iglesia del convento de Religiosas Góngoras de Madrid la consagración del nuevo obispo de Pamplona, Ilmo. Sr. D. Antonio Ruiz Cabal, siendo consagrante el señor Nuncio de Su Santidad y obispos auxiliares los señores arzobispos de Valladolid y el preconizado de Burgos, aunque tal vez en lugar del último asista el de Toledo.

El nuevo prelado de esta diócesis llegará probablemente á Pamplona y tomará posesión de su elevado cargo á mediados del próximo Setiembre.

En el dicho día y en la misma iglesia de la Corte será consagrado el Sr. D. Francisco Gomez de Salazar, obispo preconizado de Leon.

El concejo de Berriosuso y el de Belzunce (valle de Juslapeña) de conformidad con sus respectivos párrocos, suprimen por este año las fiestas cívicas que suelen celebrar anualmente en honor de sus respectivos Santos Tutelares.

A la amabilidad del señor gobernador civil de esta provincia debemos un estado demostrativo del número de enfermos que anteaer visitaron los médicos de esta capital y de las enfermedades que padecen.

El número de enfermos asciende á 185 y padecían: 95 sarampión; 1 escarlatina; 3 difteria y crup; 1 tífus abdominal; 9 disenteria; 3 fiebre puerperal y gástrica; 5 tisis; 3 enfermedades agudas de los órganos respiratorios; 2 apoplejia; 2 reumatismo articular agudo; 18 catarro intestinal, diarrea, y 43 otras enfermedades.

Advertimos que estos datos son incompletos pues algunos Sres. médicos no han comunicado á la alcaldía, según se les tiene prevenido, los datos relativos al número de enfermos que están á su cuidado, y de las enfermedades que sufren.

El concejo del lugar de Alcoz (Uizama) anuncia subasta, que se verificará al día 8 de Setiembre, para la venta de cincuenta robes.

Ayer no había en las oficinas de la alcaldía noticias de las que en dicho centro suelen facilitarse á los periódicos.

Hoy sábado celebrará nuestro ayuntamiento sesión ordinaria.

Si no ocurre lo de hoy hace ocho días; que estaban enfermos ó ausentes la mayoría de los concejales.

Dicen los periódicos de Bilbao que para los dos conciertos que nuestro insigne Sarasate va á dar en el teatro-Gayarre, se han vendido con varios días de anticipación todos los palcos y butacas, no quedando desde anteaer más que algunas localidades, por lo que *El Noticiero* recomienda que no se descuiden los que quieran tener asiento en aquellas funciones.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro distinguido amigo y paisano el canónigo de la metropolitana de Zaragoza D. Angel Elduayen, quien regresó de una excursión veraniega y marchó ayer mismo á la capital de Aragón con objeto de asistir al solemne acto de la consagración del Sr. D. Vicente Alda, nombrado obispo auxiliar de Zaragoza y que ha sido preconizado con el título de *Episcopus Dervensis in partibus infidelium*.

Dicho solemne acto se verificará en la iglesia metropolitana de Nra. Sra. del Pilar, siendo consagrante el Excmo. Cardenal Benavides y

asistentes los Ilmos. Srs. D. Antonio Ochoa Arenas y D. Honorio M.ª Henaludia, Obispo de Sigüenza y Huesca, respectivamente.

Dicen de Berlin que el ministro de Instrucción pública acaba de ordenar que las mujeres no sean admitidas como alumnas ni como oyentes en ninguna universidad prusiana. ¡Si se habrán ya cargado los alemanes de flósofas y literatas, á pesar de su afición á la literatura y filosofía.

Cultos religiosos

Sábado.—Santa Juana Francisca.

En las Salesas.—Cuarenta Horas.

En San Nicolás y en las Descalzas: Continúa el novenario de S. n Joaquín en igual forma que el día anterior.

En San Fermín de Aldapa.—Empieza el novenario de la Santísima Virgen, á las siete de la tarde, con gozos del I. C. de María y plática.

Anuncios preferentes

Junta municipal de Beneficencia

DE PAMPLONA.

Esta Junta ha acordado abrir concurso de proyectos de Altar, para la Capilla de la Casa misericordia de esta ciudad, entre los industriales que se dedican á esta clase de construcciones, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Administración de dicho Establecimiento, donde se recibirán los proyectos y memoria detallada, hasta el día 7 de Setiembre próximo, reservándose la Junta el derecho de aceptar el proyecto que estime más conveniente.

Pamplona 16 de Agosto de 1886.—Por acuerdo de la Junta el Administrador, Sebastian Oteiza.

Negocio lucrativo.

Por 250 francos, material é instrucciones, para fabricar sellos de caucho.

India Rubber Stamps, 10, rue République, Lyon (Francia:)

Perfumería y bisutería.

por mayor y menor de Juan Delgado

Plaza del Castillo, 1, esquina á la fonda

La Perla.

En este acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en perfumería de los mejores fabricantes conocidos.

Bisutería últimas novedades en oro, plata y oro dublé.

Objetos de piel desde las petacas de 6 rs. á los sacos de viaje de 300 rs.

Boquillas de ámbar de primera.

Cepillería de todas clases.

Navajas de afeitado garantidas, hierros de todas clases para rizar y hornillos.

Un gran surtido en juguetes.

Acordeones desde 4 reales á 500, aristonos y herophones y otros varios artículos para regalos.

También se salda una partida de abanicos en raso última novedad, á mitad de su precio.

En dicho establecimiento se hacen toda clase de trabajos en cabello, tanto en postizos para señoras, como adorno en cuadros y cordonería.

Esquina á la Chapitela.

Libro de actualidad.

Está para agotarse la Novísima Ley provincial comentada para su aplicación en Navarra con el procedimiento electoral, division de Distrito, Ley de fueros y otras disposiciones, por

Casiano Diaz

á 1,50 pesetas ejemplar.

De venta en el Establecimiento de su autor, Zapatería 17

PAMPLONA.

En la misma casa hay toda clase de obras administrativas y jurídicas y gran surtido en papel y sobres para oficinas y particulares, á precios desconocidos.

Serrería mecánica

frente á la estación del ferro-carril de Pamplona.

Eribe, Sarasa, Constantin y Compañía. Pino abete del monte Irati de todas dimensiones.

Tablas de Capbreton madera de roble, aya, olmo y acacia.

La Serrería recientemente reedificada está montada con las mejores sierras de Perin y Robinson, de Inglaterra.

Gran depósito de cal hidráulica de Zumaya.

Se lleva el género á domicilio en Pamplona y en la estación sobre wagon.

Precios arreglados.

TRASLADO

de

CASIANO DIAZ

Desde el lunes 16 de Agosto, la administración principal de Loterías de Navarra á cargo CASIANO DIAZ, que desde hace seis años se hallaba instalada en la calle de

Zapatería número 18,

queda abierta al público por mejora de local y para mayor comodidad de sus favorecedores

en la misma calle número 17,

junto al pasaje de la Marina, conocido antes por el *pasadizo del Café Español*.

En la misma casa quedan instaladas las oficinas de *El Auxiliar*, el despacho de negocios y los almacenes de impresos, papel libros y demás artículos de oficinas.

17, Zapatería número 17.

DINERO

El que suscribe tiene encargo de imponer dinero sobre Ayuntamientos. También lo tiene sobre particulares con garantía de casas en buen sitio de esta Capital. Pamplona, Mayor 65. Benito Bustince.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.

CURA LOS PADOCIMIENTOS DEL ESTÓMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla: el autor, Farmacia Globo; Tetuan 20.—Pamplona: Farmacia de R. Eribe (antes Esparza) Zapatería 35.

Precio de cada frasco, 24 reales.

ANUNCIO.

A las once de la mañana del día 11 del próximo mes de Setiembre tendrá lugar en la Notaría del Licenciado D. Salvador Echaide, Calle de Zapatería 35, 1.º, la subasta extrajudicial de los siguientes grupos de bienes:

1.º *Fincas en jurisdicción de Zabalegui, Valle de Elorri:* Una casa y un corral y 13 fincas rústicas que tienen de cabida 115 robadas y 5 almutadas. Su valor, capitalizados los productos al 5 por 100, con deducción de las contribuciones, pesetas 1871.

2.º *Fincas en jurisdicción de Beortegui en el Valle de Lizoain:* Una casa y 60 fincas rústicas de 321 robadas y 6 almutadas de cabida. Su valor, capitalizados los productos al 5 por 100, con deducción de las contribuciones, pesetas 2.962.

3.º *Fincas en jurisdicción de la Villa de Urroz:* 8 casas, una borda y un pajar y 31 fincas rústicas de 113 robadas y 2 almutadas de cabida. Su valor, capitalizados los productos al 4 por 100, con deducción de las contribuciones, pesetas 6940.

4.º *Fincas en jurisdicción de Mutilva baja:* Una casa y 20 fincas rústicas de 203 robadas y 14 almutadas de cabida. Su valor, capitalizados los productos al 4 por 100, con deducción de las contribuciones, pesetas 12.500.

Se admitirán proposiciones por uno, varios ó todos los grupos de finca siempre que las posturas que se ofrezcan no sean inferiores á los precios que quedan consignados.

En igualdad de condiciones será preferido el rematante que aspire á quedarse con mayor número de grupos de fincas.

Los títulos de pertenencia se hallan de manifiesto en la expresada Notaría.

Pamplona 18 de Agosto de 1886.

ULTIMA HORA

Madrid 20, 9 30 n.

Dicese que la Corte se trasladará á Aranjuez á primeros de Setiembre.

Es inexacto que haya dimitido Beranger.

Coméntase la conferencia de Martínez Campos y Sagasta.

Madrid 20, 9 30 n.

Parece aplazada la fusion entre ministeriales é izquierdistas.

Es inexacto el empréstito de 500 millones.

4 por 100 perpetuo. . . 60,60

4 por 100 amortizable. . . 76,90

Billetes H. T. de Cuba. . . 94,50

Banco de España. . . 339,50

Imp. de Istúriz

SECCION DE ANUNCIOS

FUENTE MOMENTANEA BOMBEADA
CON REAL PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS EN ESPAÑA
 A FAVOR DE D. AMALIO GUZMAN, DE PAMPLONA.

Grandes y pequeñas instalaciones de todo movimiento de aguas para brevaje, riegos, elevacion, conduccion y distribucion. En tres horas de operacion sin ocupar más que medio metro de terreno se descubre un gran manantial de agua pura cristalina é inagotable que el aparato que se deja instalado hace, ascender á la superficie elevándola á grandes alturas por medio de su bomba. Estas instalaciones cuestan lo que un mal pozo con bomba siendo incomparables sus ventajas. Se garantizan por un mes y se recomiendan á los Ayuntamientos de poblaciones donde se surten de aguas de pozos, rios ó acequias nocivas á la salud, especialmente en tiempo de calores ó de epidemias. Este aparato privilegiado es aplicable tambien con ventaja á otro sistema, á norias, pozos, rios, lagunas, acequias etc. porque hace filtrar el agua aclarándola. En la casa del privilegiado junto al ferro-carril se dán esplicaciones y se hacen funcionar. El rendimiento del número más pequeño será de 1.500 á 3.000 litros por hora.

Por dicho sistema se colocan bombas distribuidoras en los pozos antiguos pudiendo sacar agua un chico desde las cocinas de los diferentes pisos de una casa. Esta agua sube filtrada, mejorada su calidad, sumamente fresca y nueva si el suelo del pozo es perforable.

Se venden pulsómetros auxiliares de propia invencion aplicables á cualquier seccion de tubería para facilitar y aumentar la absorcion de la bomba y retener el agua á fin de que no se descargue nunca. Tambien se vende toda clase de bombas para los diferentes usos de la vida y tuberías para las mismas á precios muy arreglados.

Direccion, Amalio Guzman.—Pamplona.

MAQUINAS DE COSER

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

máquinas para coser, de todos los sistemas

FERMIN ARDANAZ, TECENDERIAS 35.

PAMPLONA.

La excelencia y perfeccion de nuestras máquinas son bien conocidas del público y esto nos excusa la demostracion de esas cualidades.

Basta á nuestro propósito anunciar, que la inmensa mayoría de los que necesitan máquinas de coser acuden á este establecimiento á comprarlas. De los pocos que por desconocer lo nohan acudido al mismo, podriamos citar algun caso en que el comprador se marchó triste y pesaroso de su adquisicion á la vista de nuestras máquinas; y no era para menos, al contemplar reunidos y á elegir once sistemas diferentes de económicas, ligeras, consistentes y bellísimas máquinas, las más perfectas del mundo para comparar y reunir todos los sistemas conocidos, tambien existen las de la compañía fabril «Singer». No comprar máquina donde no haya mas que un solo sistema, ni fiarse de ciertos agentes que recorren los pueblos ofreciendo máquinas por obtener un pequeño lucro.

Venta á plazos. 10 reales semanales.—12 por 100 descuento al contado.



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA) etc., etc.

Representante en Pamplona

D. Elias Mutiloa, Mercaderes 20

YA NO SE COSE Á MANO

Máquinas



para coser

De la Compañía Fabril **SINGER**
 de Nueva York

Por 2,50 Ptas. semanales. Diez p. $\text{\textcircled{S}}$ descuento al contado

— **PREVENCION** —

Algunos revendedores de máquinas para coser que no quieren resignarse ante la preferencia, siempre creciente, que se da en todas partes á las máquinas SINGER, no reparan en medios para buscar compradores á costa de la fama ajena, y llegan con el mayor descaro á faltar á la verdad diciendo en sus anuncios que «las máquinas generalmente conocidas bajo el nombre de SINGER legítimas, no fueron premiadas en la última exposicion de Ansterdan», siendo así que han alcanzado

La más alta recompensa

EL DIPLOMA DE HONOR

que consta en el certificado expedido por el Comité Ejecutivo de dicha Exposicion certificado por el Burgomaestre ó Alcalde de aquella capital y visado por el consul de España en la misma.

Toda persona que asegure lo contrario, falta abierta y groseramente á la verdad:

Competencia desleal

Las armas de competencia de los *Fabricantes Alemanes* son harto conocidas de todo el mundo. Nosotros, contra a sagacidad y falsas mañas de esta clase de comercio empleamos la fuerza que nos da nuestro legítimo y libérrimo derecho.

En prueba de este aserto podemos anunciar que recientemente, y como castigo á dichos sagaces medios y falsas mañas de un fabricante alemán, ha sido éste condenado por los Tribunales franceses al pago de CINCO MIL pesetas como indemnizacion á la Compañía Fabril SINGER, abono de costas y gastos y reivindicacion pública. De lo cual puede cerciorarse el público de esta provincia leyendo la sentencia inserta por la prensa de Francia en nuestro establecimiento.

IMPORTANTE.—Prevenimos al público para que no pueda ser engañado que las máquinas «SINGER» deben comprarse en nuestras Sucursales ó á nuestros agentes autorizados, pues de lo contrario se espone á adquirir alguna de segunda mano, repinada y compuesta para ocultar sus muchos años de uso.

Sucursal en Pamplona: 16.—Calle de Mercaderes.—16

REUMA

Su mejor remedio.—Su curacion más segura está en el *Bálsamo anodino anti-reumático de Orive*, cuyos sorprendentes resultados son bien notorios en todas partes. Reumatismos que no se curaron con los más recomendados medicamentos, encontraron alivio á la primera untura de esta imponderable especialidad, denominada en las provincias del Norte *Calante universal* de toda clase de dolores por su gran eficacia y efectos maravillosos. No hay médico que haya acudido al *Bálsamo anodino anti-reumático de Orive* que no quedase altamente satisfecho de sus virtudes y deje ya de recetarlos en todos los casos de reuma. Vale dos pesetas en todos sitios. Donde no se encuentre lo remite su autor desde Bilbao franco de todo gasto, desde tres frascos. Para evitar falsificaciones exijase el *Bálsamo* de color verde y un rótulo sobre el vidrio y la tapa del frasco que diga: *Farmacia de Orive, Bilbao*, y la marca de fabrica en la gargantilla que rodea el cuello del frasco.

Pamplona, en la farmacia d Colmenares y Mingo.

CALDO CIBILS INSTANTANEO

Preparado con Medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con los mejores carnes de buey de los riquísimos pastos del Dringay, de los mejores carnes y sin preparación alguna, el mejor caldo que pueda obtenerse en nutrición, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo.

Para componer una sopa ó guiso al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes reales; pequeños y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARRASA Y C. Princesa, 53, BARCELONA.

Únicos depositarios en España. Sres. VICENTE FERRER Y C. y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3. — BARCELONA.